Результаты
общественных обсуждений проекта постановления Администрации
Сорочинского сельского поселения Калачинского муниципального района Омской области 
«Об утверждении формы проверочных листов при осуществлении муниципального контроля на территории Сорочинского сельского поселения Калачинского муниципального района Омской области»
Организатор общественных обсуждений: Администрация Сорочинского сельского поселения  Калачинского муниципального района Омской области.
Оповещение о проведении общественных обсуждений: дата размещения 18.04.2022.
[bookmark: _GoBack]Размещение проекта: в сети «Интернет» на официальном сайте Калачинского муниципального района Омской области  в разделе «Сорочинское  поселение»   «проекты нормативных правовых актов»
Порядок проведения общественных обсуждений: общественные обсуждение
проводятся в соответствии Постановлением Правительства РФ от 27.10.2021 № 1844 «Об утверждении требований к разработке, содержанию, общественному обсуждению проектов форм проверочных листов, утверждению, применению, актуализации форм проверочных листов, а также случаев обязательного применения проверочных листов».
Срок проведения общественных обсуждений: с 18.04.2022 по 04.05.2022.
Форма проведения общественного обсуждения: заочная
Порядок и форма внесения предложений: 646931, Омская область, Калачинский район, с.Сорочино, ул. Центральная, д. а также по адресу электронной почты: 551512moi@list.ru. Получить информацию можно по телефонам: 7-38155-43-183. 
В период проведения общественных обсуждений предложений и замечаний не поступило.
Проект постановления Администрации Сорочинского сельского поселения Калачинского муниципального района Омской области  «Об утверждении формы проверочных листов при осуществлении муниципального контроля на территории Сорочинского сельского поселения Калачинского муниципального района Омской области» рассмотрен на заседании Общественного Совета при Администрации Сорочинского сельского поселения Калачинского муниципального района Омской области 11.05.2022, по результатам которого приняты рекомендации к её утверждению.


