Результаты
общественных обсуждений проекта постановления Администрации
Сорочинского сельского поселения Калачинского муниципального района Омской области  «Об утверждении Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям по муниципальному контролю на автомобильном транспорте, городском наземном электрическом транспорте и в дорожном хозяйстве в границах Сорочинского сельского поселения  Калачинского  муниципального района Омской области на 2022 год»

Организатор общественных обсуждений: Администрация  Сорочинского сельского поселения Калачинского муниципального района Омской области.
Оповещение о проведении общественных обсуждений: дата размещения 29.09.2021.
Размещение проекта: в сети «Интернет» на официальном портале Правительства Омской области в разделе «проекты нормативных правовых актов»
Порядок проведения общественных обсуждений: общественные обсуждение
проводятся в соответствии Постановление Правительства РФ от 25.06.2021 № 990 «Об утверждении Правил разработки и утверждения контрольными (надзорными) органами программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям».
Срок проведения общественных обсуждений: с 01.10.2021 по 01.11.2021.
Форма проведения общественного обсуждения: заочная
Порядок и форма внесения предложений: по адресу 646900, Омская область, с.Сорочино, ул. Центральная, д.10,  а также по адресу электронной почты: 
551512moi@list.ru
 Получение информации по телефону: 7-38155-43-183.
В период проведения общественных обсуждений предложений и замечаний не поступило.
[bookmark: _GoBack]Проект программы профилактики рассмотрен на заседании Общественного Совета при Администрации  Сорочинского сельского поселения Калачинского муниципального района Омской области 29.11.2021, по результатам которого приняты рекомендации к её утверждению.
